Aufgabe 1981 7b:

Bei einer anderen arithmetischen Reihe gilt a8, + &, = a,.

Die Summe der ersten acht Glieder dieser Reihe betragt 10.
Wie groB sind @, und d?
Berechnen Sie die Anzahl der Glieder dieser Reihe fiir 5, = 75.

Losung 1981 7b:

1. Berechnung von 2, _in Abhéngigkeit von d:
d; +4d, =dg

a,+2d+a, +6d=a, +5d

2a, +8d =a, + 5d |- a,
a, +8d="5d | - 8d
a, =-3d

1

2. Berechnung von d:

sg =10

a, +a, +...+a; =10

a, +(a, +d)+(a, +2d) + (a, +3d) +(a, + 4d) + (3, + 5d) + (2, + 6d) + (a, +7d) = 10
8-a,+28d=10

8.(-3d)+28d =10

-24d+28d=10

4d =10

3. Berechnung von a,:
a, =—-3d

a, = [:—3) 2,5
a,=-7/,5

4P



Losung 1981 7b:

4. Berechnung von n fiir 5. = 75:
S, = '[_al + an ]

n E

n ;
s, 2[a1+a1+[n )-d] A 3, =a,+(n-1)-d
n

2
75 = %[2-(—7,5]+(n—1)-2,5]

S,=5[2-3,+(n-1).d]

75 = %[‘15+ 2,5n-2,5]

75 = 2[2,5n-17,5] -2

150 = n|:2r5n_1?r5:| Summe ausmultiplizieren
150 = 2,5n* -17,5n Seiten tauschen

2,5n° -17,5n =150 ‘—150

2,5n* -17,5n-150 =0 12,5
n>-7n-60=0 Normalform einer

"2 _7n _ quadratischen Gleichung
X2 + pX = p und g bestimmen
p=-

Xi; = —% + % - Ldsungsformel

Xy, = 3,5+12,25+ 60
> =3,5+.72,25

keine Ldsung,

ﬁz\f@ da negativ




